

B.A. 114  
Paper VI

लाल-काले मृदभाण्ड

Black & Red Ware.

ये पात्र मुख्यतः चाकं आका निर्मित होते हैं। यह चमकीले-एव गाढ़े रंग के मजबूत पात्र हैं। ये पात्र लाल मिट्टी द्वारा बनाये जाते हैं और कभी-कभी इन पर हल्का लय भी किया जाता है। मुख्यतः लाल और काले रंग के मृदभाण्ड प्राप्त होते हैं जिनपर विभिन्न प्रकार की मित्रकारी दिखाई देती है। इन मित्रकारीयों में मुख्यतः ज्यामितिय आकृतियों में वृत्त, त्रिकोण एवं चौकोर आकार प्रयोग किया जाता है। वास्तविक चित्रण में पपल के पत्ते विशेष उल्लेखनीय हैं। इसी प्रकार पशु आकृतियों में खोंप मछलियाँ, दिव्य तथा कुछ पादोत्तों का भी आंकन है। 'सिमेन्स' के नाम एक पात्र पर दो दिव्य एवं मित्रकारी चित्रण हैं तथा लोथल के प्राक् एक जार पर दो पक्षी प्रदर्शित हैं जो-यौन में मछली चकार वृक्ष पर बैठी है। नीचे एक मानक चित्रित है जिसे दो हस्त आर. यवन-लाभनी-मानते हैं। इस युद्ध का चित्र का सम्बन्ध पंचतंत्र के कथानक से मानते हैं।

हड़प्पीय मृदभाण्ड मुख्यतः विभिन्न रंगों वाले, चमकीले, विक्रित, उल्लेखित, मुठियाकार हैं। हड़प्पीय चमकीले मृदभाण्ड सुकविक-युद्धों में जान जाते हैं। इन पात्रों पर विभिन्न रंगों से चित्रकारी की गई है जिनमें लाल, काले, हरे, एवं पीले रंगों का प्रयोग किया जाता है। इन प्रकार के अलंकरण मुख्यतः हरे और दिव्य पात्रों पर ही दृश्यमान होते हैं। विक्रित पक्षों में मुख्यतः लय से तले के मध्य-में



कडा दिव्य एव पात्र के चारों ओर लंबे लंबे - छोटे छोटे  
 दिव्य किन्तु गण हैं। कुछ विधान ऐसे पत्रों को मंदिर-  
 बनाने में उपयोगी मानते हैं। दक्षिण पत्रों में कठोर  
 लाल, हडिना ककरी ग्रीवा वाली हडिना, खोतल की  
 लहलहा पत्र, शीशर वस्त्र एव अनाज मापने के  
 पात्र भी प्राप्त होते हैं। इसके अतिरिक्त स्टैंड वाला पात्र  
 भी विशेष उल्लेखनीय है। साम्प्रत: ये दैनिक-  
 जीवन पर्यागी रहे होंगे एव खाने-पीने पकाने लगे हों  
 वना पूजा आदि के कार्य हेतु प्रयोग किए जाते होंगे।

यमिरी-म क्षेत्र लंबे कुछ मित्र-  
 प्रकार के पात्र प्राप्त हुए हैं। यहाँ लंबे कलम-  
 समाधि के अतिरिक्त चक्रवायु हुए कपात्र भी प्राप्त  
 होते हैं। इनमें गला पात्र के लय में कठोर लाल  
 ककरी, गाले पात्र इत्यादि हैं। ये मृत्पात्र मिश्रित हैं।  
 यिना कृषिओं के लय में तारे, मकलिनो ककरी  
 वगैरह, उत्तरे हुए पत्रों इत्यादि उल्लेखनीय हैं।  
 उत्तर दक्षिण संस्कृति के अतिरिक्त यथा-मः  
 यमकील लाल पात्र एव कृष्ण लोहित-मृत्पात्र  
 (Black and Red ware) भी प्राप्त होने लगते हैं।

ये प्रकार के कपात्र सामान्य  
 के क्षेत्र लंबे भी प्राप्त हुए हैं। आहार नामक युवलय  
 लंबे में अधिक संख्या में प्राप्त हुए हैं। इन पत्रों को  
 अतिरिक्त डाल कर पकाने जाना भी विद्विष्य पद्धति-  
 है। कपात्र में लंबे नीचली लतल लंबे भी प्राप्त  
 होते हैं। एव इनकी विभिन्न युवनी माना जाना भी  
 अनुमानतः इन पत्रों के प्रयोग करने वाला



अध्यास विद्यालय - जहाँ आरु तथा 200 वर्षों के भाव-  
पाल से आरम्भ 2 वर्षों तक इस स्थल पर रहे होंगे।  
इस प्रकार मर्वाती ऐव भावरा से भी यह संस्कृति निम्न  
स्तरों से मिलती है। संभवतः इस क्षेत्र में भी अध्यास  
शैली यह परम्परा जहाँ आती। भावरावली से न  
मृदुभाण्ड मुख्यतः कृश्टे ऐव जालों के लय में प्राथमिक  
काल से प्राप्त होते हैं।

इस प्रकार के पात्र <sup>मध्य प्रदेश के</sup> मालवा क्षेत्र  
से प्राप्त हुए हैं जिनसे मालवा मृदुभाण्ड क्षेत्र गणना है।  
यह जाल लो के पात्रों पर काल रंग से निरूपित  
होते हैं।